

肾病综合征是一种什么病

▲ 广西壮族自治区河池市第一人民医院 吴海英

我们生活的世界充满了看不见的疾病威胁，有些疾病一开始并不明显，但随着时间的推移，它们可能会悄然地侵蚀我们的身体，给我们的生活带来巨大的困扰。肾病综合征就是这样一种疾病，它可能开始时只是脸部或脚踝的轻微水肿，或者在体检中无意发现尿蛋白过多，但如果不及早治疗，其后果可能非常严重。肾病综合征是一种严重的肾脏疾病，其主要特征包括大量蛋白尿、血清蛋白减少、水肿和高脂血症。这个疾病对我们身体的健康有着巨大影响，由于尿液中蛋白质丧失过多，我们的身体可能无法正常工作，水肿可能影响我们的外观和舒适感，高脂血症可能增加我们患心血管疾病的风险。

肾病综合征是什么

肾病综合征，这个名字听起来可能会让人觉得有些陌生，但这种疾病却是影响我们身体健康的重要因素，如果要深入理解这个疾病，我们需要从生理和病理两个层面进行探讨。我们需要了解肾脏的基本功能，肾脏是人体的重要器官之一，主要负责过滤血液，移除废物和多余的水分，同时保持电解质和酸碱平衡，肾脏中有大约一百万个肾小球，这些肾小球是肾脏的过滤单元，负责过滤血液中的废物和多余的水分。然而，在肾病综合征的情况下，这个微妙的平衡被打破。肾小球的功能发生了变化，导致过滤功能受损，

正常情况下，肾小球的过滤膜只会让小分子物质通过，而蛋白质这种大分子物质则会被挡在外面。但在肾病综合征中，这种选择性的过滤机制被破坏，大量的蛋白质进入到尿液中，形成了大量蛋白尿，这就是肾病综合征的主要病理特征。由于蛋白质丧失，血液中的蛋白质浓度降低，使得水分无法被有效地吸引回血管，从而积聚在身体各部位形成水肿。

另外，为了补充丢失的蛋白质，肝脏会过度生产蛋白质，其中包括胆固醇和甘油三酯，从而导致血脂增高。肾病综合征的治疗方式包括药物治疗和生活方式的调整。药物治疗通常包括使用类固醇和免疫抑制剂，以减轻肾小球的炎症反应，恢复其正常的过滤功能，生活方式的调整则包括合理的饮食和运动，饮食上，需要注意控制钠盐的摄入，防止水分在体内积聚，同时，需要保证适量的蛋白质摄入，以补充因尿液丧失的蛋白质。运动则可以帮助控制体重，防止肥胖，因为肥胖是导致肾脏疾病的一个重要的风险因素。肾病综合征是一种由多种因素引发的严重肾脏疾病，它的病因复杂，治疗需要综合多种手段。对于每一个患者，我们都需要因人制宜，找到最适合他们的治疗方法，同时，我们也需要进一步的研究，以深入理解这个疾病的病理机制，寻找更有效的治疗手段。

肾病综合征的日常护理

肾病综合征可能听起来像一个很遥远的名词，但实际上，这种疾病可能就在我们日常生活中无声无息地发生，有些人可能会发现自己出现浮肿、尿液泡沫多等症状，但并未将其与肾病联系起来，其实这可能就是肾病综合征的初期症状。肾病综合征是一种临床综合症，主要表现为大量蛋白尿、血清蛋白低下、高脂血症和水肿，这些症状并非一夜之间发生，而是由于肾小球的过滤功能出现障碍，大量蛋白质从尿液中丢失，进而导致上述一系列症状的出现。在日常生活中，肾病综合征患者需要特别注意自己的生活习惯和饮食，应尽量避免食物中的盐分过多，因为这会导致体内水分滞留，加重水肿的症状，保持适当的体重和活动量，避免过度肥胖或过度疲劳，这些都可能对肾脏产生负担，加重病情。此外，药物的使用也是一个关键的环节，激素和免疫抑制剂是肾病综合征治疗的主要药物，激素可以减轻肾小球的炎症反应，降低蛋白尿的程度；免疫抑制剂则可以调节身体的免疫反应，避免对肾脏的过度攻击。但是任何药物的使用都必须在医生的指导下进行，过量或不规范的使用都可能对身体造成伤害。正规的医疗治疗固然重要，但与此同时，我们也需要注意心理健康，肾病综合征的治疗过程可能会长达几年，患者在面对疾病时可能会出现焦虑、抑郁等心理问题，

因此，保持良好的心态，接受必要的心理疏导，是治疗过程中不可忽视的一环。最后，我们也应关注肾病的预防。在日常生活中，我们应该避免过度疲劳，避免摄入过量盐分和蛋白质，定期进行体检，及时发现和治疗各种肾脏疾病，以预防肾病综合征的发生。

肾病综合征是一种涉及肾脏的严重疾病，其主要特征是大量蛋白尿、血清蛋白减少、水肿和高脂血症，这种疾病对身体健康产生了重大影响，而且病因复杂，治疗需要综合多种手段。肾病综合征发生的根本原因是肾小球的过滤功能受损，导致蛋白质通过过滤膜进入尿液，形成大量蛋白尿，这一过程打破了正常的蛋白质平衡，导致血液中蛋白质减少，引发水分无法被有效吸引回血管，形成水肿。同时，为了补充丢失的蛋白质，肝脏过度生产胆固醇和甘油三酯，导致高脂血症。深入了解肾病综合征，可以帮助我们意识到其严重性和复杂性，预防和早期治疗对于避免疾病进展和减轻其对身体健康的影晌至关重要，在日常生活中，均衡饮食、适量运动、定期体检以及保持健康的生活方式都是预防肾病综合征的重要措施。尽管我们已经取得了一定的进展，但对于肾病综合征的病理机制和治疗方法仍需进一步的研究。通过持续努力，我们可以更好地理解这种疾病，发展出更有效的治疗手段，为患者提供更好的生活质量。

助你保障肝脏健康

▲ 广西壮族自治区贺州市人民医院 李凤梅

肝脏是人体最重要的器官之一，承担着许多关键功能，包括代谢、解毒、合成重要物质等。了解和掌握肝脏健康状况对我们的整体健康至关重要。肝功能检测是一项常见而有效的方法，可以评估肝脏的健康状况。

肝脏是人体最大的内脏器官，位于腹腔右上方。它在我们的健康中发挥着关键作用。肝脏的主要功能包括：

代谢功能 肝脏是体内最重要的代谢中心之一。它参与蛋白质、脂肪和碳水化合物的代谢过程。肝脏能够将蛋白质分解为氨基酸，并在需要时合成新的蛋白质。

解毒功能 肝脏是身体的主要解毒器官之一。它可以清除体内的有害物质，包括药物、毒素、代谢产物和废物等。

合成功能 肝脏合成和储存多种重要物质。其中包括胆汁，它在消化过程中发挥重要作用，帮助消化和吸收脂肪。

免疫功能 肝脏在免疫系统中起着重要作用。它包含大量的免疫细胞，如Kupffer细胞和淋巴细胞，可以清除体内的病原体和细胞垃圾。

了解肝脏的功能状态对于早期发现和治疗潜在的肝脏问题至关重要。肝功能检测是一种常见的临床实验室检查，通过检测血液中与肝脏相关的指标来评估肝脏的功能和健康状况。常见的肝功能检测项目包括：

肝酶 血清中的丙氨酸氨基转移酶(ALT)和天冬氨酸氨基转移酶(AST)是常用的指标，用于评估肝细胞损伤的程度。

肝功能指标 血清总胆红素、直接胆红素和总蛋白等指标反映了肝脏的合成和

排泄功能。

凝血功能 血浆凝血酶原时间和血浆纤维蛋白原等指标用于评估肝脏合成凝血因子的能力。

通过肝功能检测，医生可以评估肝脏的健康状况，早期发现肝脏疾病，如肝炎、脂肪肝、肝硬化等，并采取相应的治疗措施，以避免病情进一步恶化。

保持良好的肝脏健康对于预防疾病至关重要。以下是一些保护肝脏健康的建议：

健康饮食 保持均衡的饮食，减少高脂肪、高糖和高盐食物的摄入。增加新鲜蔬菜、水果和全谷物的摄入。

控制体重 保持适当的体重，避免肥胖和过度肥胖，因为这些情况可能导致脂肪肝和其他肝脏疾病的发展。

戒烟和限制酒精 吸烟和酗酒对肝脏健康有害。尽量戒烟，限制酒精摄入量。

避免毒物和有害物质 减少接触有毒物质和化学物质，注意个人防护措施。

合理用药 遵循医生的建议，避免滥用药物，尤其是那些可能对肝脏造成损害的药物。

定期体检和肝功能检测 定期进行体检，包括肝功能检测，以及其他相关检查，如乙肝病毒检测等。

综上所述，肝脏是我们身体中不可或缺的器官，了解和掌握肝脏健康状况对于维护整体健康至关重要。肝功能检测是一种常见而有效的方法，可以评估肝脏的功能和健康状况。同时，通过采取一系列的健康生活方式和保护措施，我们可以预防肝脏疾病的发生，保护肝脏的健康。

乙肝不要怕，其实只是一种普通的疾病

▲ 广东省人民医院 廖金瑶

乙肝是一种病毒性肝炎，由乙型肝炎病毒感染引起，分为急性和慢性两种。急性乙肝在成年人中90%可自愈，而慢性乙肝表现不一，绝大多数为病毒携带者和轻度的肝炎，预后良好，有少数患者向活动性肝炎、肝硬化甚至于肝癌方向发展，不及时治疗，对患者的身体健康和生命安全造成威胁。乙肝需要重视，但不要害怕，其实乙肝只是一种普通的疾病，可防、可治。

乙肝不要怕，做好预防是关键

乙肝传染源为急、慢性患者和病毒携带者，乙肝病毒主要是通过母婴、血液和性接触传播。在我国以母婴传播为主，成人主要经血液和性接触传播，包括输注未经严格筛查和检测的血液和血制品、不规范的血液净化、不规范的有创操作和无防护的性行为等，另外用消毒不彻底的器械进行修足、文身、扎耳环孔，医务人员工作中的意外暴露，共用剃须刀和牙具等有可能出血的情况，也可以引起乙肝病毒感染。

我们了解了乙肝病毒的主要传播方式，做好预防是关键。接种乙型肝炎疫苗是预防乙肝病毒感染最有效的方法。乙型肝炎疫苗的接种对象主要是新生儿，其次为婴幼儿、15岁以下未接种过乙肝疫苗人群和成年高危人群。感染乙肝病毒母亲的新生儿，应在出生后尽早注射乙型肝炎免疫球蛋白，并在不同部位接种乙型肝炎疫苗。服务行业所用的理发、刮脸、修脚、穿刺和文身等器具应严格消毒。平时在生活中避免与他人共用牙具、剃须刀、注射器及取血针等。如果夫妻中有一人是慢性乙肝患者或乙肝病毒携带者，另一方一定要按规范接种乙肝疫苗，获得保护性乙肝表面抗体。

乙肝是一种传染性比较强的疾病。通常想要预防乙肝的发生，首先您需要检查自身

体内是否存在乙肝保护性抗体。如果没有乙肝保护性的抗体，还需定期接种乙肝疫苗。如果已经接种了乙肝疫苗并且产生了保护性抗体，就不用担心被传染了。成年人即使感染了乙肝病毒，也不需要过度担心，90%以上都可以自发清除乙肝病毒，并且产生保护性抗体，极少会成为慢性乙肝患者。

得了慢性乙肝也不要怕 乙肝患者也能像正常人一样生活

现在的乙肝患者不像以前那样无药可医，基本上医生能有很大的把握来控制乙肝的病情，乙肝患者也能够像正常人一样的轻松生活。得了慢性乙肝也不要怕，不要因为乙肝而自卑，担心传染他人。其实慢性乙肝患者就是普通人，工作、学习和一般的生活接触是不会将疾病传染给他人的。调整心态，改变负性思维，培养积极情绪。

得了慢性乙肝也不要怕，不要认为乙肝是不治之症。虽然慢性乙肝现阶段还不能根治，但是在治疗方面已经取得很大的进步。我们平时要主动检测乙肝两对半，尤其是对于有输血史、不洁注射史、乙肝病毒感染者接触史以及家庭成员中有乙肝病毒感染者的高危人群，通过检测可以知道自己是否感染乙肝病毒。如发现已有感染，要就医，定期复查随访，评估是否需要抗病毒治疗。对于慢性乙肝患者，抗病毒治疗是关键，只要有适应证，就应进行规范的抗病毒治疗。目前乙肝有很好的抗病毒药物，多数情况下可以很好地控制病情，并让患者能够正常工作、学习、生活，而且有部分患者在临幊上是可以治好的。

乙肝是一种普通的疾病，是可以预防的，也是可以得到有效治疗的，在控制病情下，与乙肝共舞，不念过往，不惧将来，享受生活每一天。